
教育部與衛生福利部全民健康保險教育教育部與衛生福利部全民健康保險教育教育部與衛生福利部全民健康保險教育教育部與衛生福利部全民健康保險教育 

國民小學國民小學國民小學國民小學 4-6 年級公版教案示例年級公版教案示例年級公版教案示例年級公版教案示例 

教學節數 2 節 

教材來源 全民健保永續經營計畫-國小組教材 

第四、八、九、十、十一組 

教學內容對應 

教學目標 一、 體認全民健保的特色，培養珍惜全民健保的態度 

二、 認識全民健保、醫療院所與自己之間的關係 

三、 培養對醫療消費的批判性思考 

四、 宣揚全民健保制度資源有限的概念 

學習內涵 一、 認識全民健保乃由大家共同繳納保費給健保署，並由健保署和醫療院

所簽約提供健康醫療服務。 

二、 珍視全民健保制度具有高納保率，高就醫可近性及社會連帶責任等特

性，進而認同全民健保資源有限的概念。 

三、 明白自己就醫的需求，學習正確區辨醫療消費「想要」與「需要」的

差別。 

四、 能勸導家人和親友不浪費醫療資源，減輕健保負擔。 

對應能力指標 一、 描述人們獲得健康資訊、選擇健康服務及產品之過程，並能辨認其正 

確性與有效性 

二、表現預防疾病的正向行為與活動，以增進身體的安適 

三、 確認消費者在健康相關事務上的權利與義務 

成效指標 一、80%學生能體認健保的重要性。 

二、80%學生能了解健保的特色為何。 

三、80%學生願意珍惜健保資源，瞭解醫療消費想要與需要的關係。 

 

第一節第一節第一節第一節教學活動教學活動教學活動教學活動設計設計設計設計 

單元名稱 認識全民健保 

教學策略 教學歷程 時間 教學資源 對應能力 

 一、 準備活動 

引起動機(P78) 

1. 教師請學生填答全民健保前測問卷 

(亦可於上課前找時間另做) 

2. 觀賞影片：足球夢 

3. 依據問卷內容及足球夢影片，教師將學

生分成三組討論：你認為的健保特色是

什麼？ 

(可抽點學生分享與回答) 

二、 發展活動 

1. 「健保知識大考驗」簡報快問快答遊戲 

   (1)全民納保 

   (2)量能付費 (A1) 

   (3)公平性(自由選擇就醫) 

   (4)照顧弱勢族群 

5’ 
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   (5)風險分擔 

   (6)自助互助 

  可利用簡報與影片輔助學生理解與記憶 

2. 教師利用簡報展示自己的醫療費用收

據，向學生說明健保給付及部分負擔的

概念：(P110) 

(1) 全民健保是由大家共同繳納保費給健

保署，並由健保署和醫療院所簽約提

供健康醫療服務，再由健保署支付醫

療費用給醫療院所。 

(2) 健保不是免費提供的服務，而是「使

用者付費」，在持健保卡就醫時，需支

付部分負擔，且為了養成大家正確就

醫行為，未經轉診就到大醫院看病，

需加收部分負擔費用。 

 

三、 綜合活動 

1. 健保大富翁 

採用異質分組，將全班最多分成 6 組，配

合自行設計的「全民健保大富翁」遊戲，

分組進行競賽，最後走最多步數的小組成

為優勝小組，公開進行表揚。 

(打開健保大富翁檔案進行遊戲，若時間不

足可直接欣賞影片) 

 

2. 各國健保比一比 

     影片：愛在健保-台灣真幸福 

     (看完影片老師可做總結與分享) 
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第二節第二節第二節第二節教學活動設計教學活動設計教學活動設計教學活動設計 

單元名稱 珍惜全民健保 

教學策略 教學歷程 時間 教學資源 對應能力 

 一、 準備活動 

   1.【教師準備】 

   教學簡報、問卷、影片、討論單、學習單 

   2.【學生準備】 

   不同院所的醫療收據、藥袋 

二、 發展活動 

  (一) 引起動機-健保翹翹板 

1. 教師利用簡報解說「健保天平」的概念：

當收入與支出相當時，天平達到平衡狀

態。當健保費用不足醫療支出時，就會導

致健保破產甚至式倒閉。 

  (二) 全民健保的迷思 

1. 教師利用簡報解說「健保的迷思概念」，
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其中三種最容易浪費醫療資源的行為：看

病多、拿藥多、檢查多 

【全民健保的迷思 ppt】 

先透過 ox 問答了解學生想法再破除迷思： 

(1) 因為已經繳了健保費，所以生病看醫生

時，一定要請醫師開藥。 

(2) 生病時多看幾個醫生，病好得比較快。 

(3) 大醫院的設備比小診所好，所以只要感冒

就去大醫院。 

(4) 去看醫生時，如果醫生只開藥，可以要求

醫生打針，搭配藥效更好。 

(5) 為了保險起見，去看病時要求多做幾項檢

查，能幫助醫生判斷病情。 

 

2. 分組討論活動-世界咖啡館-以阿嬤的領

悟影片進行 4F 提問法 

        (視時間狀況或彈整方法) 

(1) 將全班分組，每組推選 1 位桌長。 

(2) 老師展示討論題目，強調對話禮儀，請各

組依據之前所學進行討論。 

(3) 發給各組記錄紙，每次討論時間 3 分鐘並

將討論結果節錄於記錄紙上，3 分鐘組員進行

下一次討論。 

(4) 桌長帶領組員進行歸納，並於歸納表摘要

討論重點 

(5) 請各組上台發表討論結果 (視時間調整) 

(三)醫療分級制度-請就各地區現況自行轉換 

【正確就醫/分辨自己是否有使用健保資源的需

要】 

   1、提供各地區的在地醫療院所，使學生能與 

      生活經驗結合 

   2、請學生觀察自己帶來的醫療收據，並請有 

      透過轉診經驗的學生進行案例分享 

三、 綜合活動 

1、教師提問，引導學生思考分辨自己是否有

使用健保資源的需要？強調珍惜健保資源是

每個人的責任 

2、完成學習單(鼓勵學生將學習單的內容與家

人說明,完成倡導的任務) 
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   ________________________年年年年________________________班第班第班第班第________________________________組組組組    

 

題目一題目一題目一題目一：：：：哪些是浪費健保資源的行為哪些是浪費健保資源的行為哪些是浪費健保資源的行為哪些是浪費健保資源的行為    

 

題目二題目二題目二題目二：：：：怎麼做可以避免健保資源的浪費怎麼做可以避免健保資源的浪費怎麼做可以避免健保資源的浪費怎麼做可以避免健保資源的浪費    

 

工作分配： 

桌長： 

組員： 



 
 
 
 
 
 
 

 

 

 

 

 

 

    

 

 

執  行  項  目 
   執   行   情   形（請勾選） 

完全做到 部分做到 需再努力 

看病攜帶健保卡 
   

部分負擔看仔細 
   

用藥安全有留意 
   

不忘記索取醫療收據 
   

不隨便打針吃藥 
   

不囤積藥物 
   

落實轉診制度 
   

有病先到診所看，住院、手術或急重
診才到大醫院 

   

多利用慢性病連續處方箋 
   

個人健康管理、小病自我照護 
   

平時多運動，並注重疾病早期預防，
使用健保預防檢查服務 

   

全民監督，仔細核對醫療收據，避免
健保詐欺行為 

 
 

  

                年年年年                    班班班班    座號座號座號座號：：：：                            

姓名姓名姓名姓名    ：：：：                                                                                

    各位同學，下列正確就醫的行為，為自己也為健保省錢，想一想，你是否有完全

做到，需再努力的部分，請寫下未來怎麼做會更好喔~  

我完全做到的有            項，        我需再努力的有              項。 

我可以和家人說：「全民健保……」 



教學教學教學教學剪影與剪影與剪影與剪影與成果成果成果成果 

 

        

        

        



  

 



 

 

 



 

 



 

 

 



 

 

 



 


